

== Velja po pošti: ==
 Za celo leto naprej . . . K 28.—
 za en mesec . . . " 2.—
 za Nemčijo celoletno . . . 29.—
 za ostalo inozemstvo . . . 35.—
V Ljubljani na dom:
 Za celo leto naprej . . . K 24.—
 za en mesec . . . " 2.—
 V upravi prejeman mesečno . . . 1.80
Sobotna izdaja:
 za celo leto K 7.—
 za Nemčijo celoletno . . . 9.—
 za ostalo inozemstvo . . . 12.—

SLOVENEK

== Inzerati: ==
 Enostolpna petstvarsta (72 mm široka in 3 mm visoka ali nje prostor)
 za enkrat po 3) v
 za dva- in večkrat . . . 25.,
 pri večjih naročilih primeren popust po dogovoru.
 == Posiano: ==
 Enostolpna p. titvrst: po 60 vin.
 Izhaja vsak dan izv. emši nedolje in praznike, ob 5. uri pop.
 Redna letna priloga vozni red

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III. Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 74

Političen list za slovenski narod.

Upravništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun ročne uranitve avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, bosn.-herc. št. 7563. — Upravniškega telefona št. 188.

Velika zmaga pri Sibirju.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 30. septembra. Uradno: Zahodno od Petroseny smo odbili napade Rumunov.

Nemške in avstrijske bojne sile, katerim poveljuje general pl. Falkenhayn, so pri Sibirju (Nagy Szeben, Hermannstadt) popolnoma zmagale.

Pred štirimi dnevi je obšlo od daleč krdelo bavarskih čet za hrbtom sovražnika čisto čez prelaz Rdeča vrata (Veres Torony); vsi sovražni poizkusi, da bi zopet vrata odprli, so ostali brezuspešni. Z zahoda, s severa in z vzhoda so prodirala istčasno avstrijska in nemška krdela proti rumunskim divizijam, ki so se vojskovala južno od Sibirja. Sovražnik se je obupno branil; boj je bil izredno krvav. Oropani vsake vožne poti so bežali ostanki rumunskih čet v Fogaroško gorovje. Število ujetnikov narašča vsako uro; naš plen je zelo velik, ker so morali popustiti Rumuni vse vozove, kolikor jih niso uničili.

Ofenziva, katero so Rumuni predvčerajšnjim zopet podvzeli proti sedmograški vzhodni bojni črti, ni mogla več izpremeniti izida boja pri Sibirju. Severno od Fogarasa in pri Oderkellenu (Szekely Udvarhely) se nahajajoče naprej potisnjene skupine so se morale umakniti h glavnim silam; južno od Henndorfja (Hegeu) so pa Nemci s protisunkom ujeli 11 rumunskih častnikov, 591 mož in 3 strojne puške.

Dunaj, 1. oktobra. Uradno: Bojna črta proti Rumuniji.

Zahodno od Petrosenja so se tudi včeraj izjalovili vsi rumunski sunki. Ravno tako smo odbili rumunske oddelke s težkimi izgubami za sovražnika pri Caneni, južno od prelaza Rdečega stolpa (Verestoreny). Severozahodno in zahodno od Szekely Udvarhely (Oderkellen) traja dalje sovražen pritisk na naše prednje jarke.

Na bojišču pri Sibirju (Nagy Szeben, Hermannstadt) so privedli do včeraj dopoldne nad 3000 ujetnikov, 13 topov, 1 lopo letal, dve letali, 10 železniških strojev, 300 železniških voz streliva, nad 200 municijskih voz, 70 avtomobilov, nad 200 naloženih voz, en bolniški vlak in sicer velike množine bojnega blaga. Izpopolnili podatki bodo še sledili.

Pri včerajšnjem napadu nemških čet južno od Hegeua (Henndorf) je izgubil sovražnik 8 topov.

Namestnik načelnika generalnega štaba: pl. Höfer, fml.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 30. septembra. Veliki glavni stan:

Na severni bojni črti sta pričeli z napadom rumunska severna in druga armada v gorovju Görgeny iz črte Parajd—Oderkellen Szekely—Udvarhely in iz Fogarasa. V gorah Görgeny smo odbili sovražnika.

Bolj južno od tam so se nam izognile varnostne čete.

Nemške čete so uspešno napadle pred potokom Hadrbach južno od Henndorfja (Hegeu) rumunsko krdelo, ga vrgle, ujele 11 častnikov in 591 mož in zaplenile tri strojne puške.

Dne 26. septembra uvedeno obkoljevalno bitko pri Sibirju smo dobili.

Pod višjim poveljstvom generala pl. Falkenhayna so nemške in avstrijske čete uničevalno premagale močne dele prve rumunske armade. Po težkih, krvavih izgubah so bežali ostanki sovražnih čet razkropljeni v gore brez potov na obeh straneh prelaza Rdečega stolpa, ki so ga naši z drznim gorskim pohodom za hrbtom sovražnika zasedli že 26. septembra. Tam jih je sprejel uničevalni ogeaj bavarskih čet, katerim je poveljeval generalni poročnik Krafft pl. Delmensingen. Razbremenjevalni sunek rumunske druge armade je prišel prepozno. Naše čete so se vojskovala z največjo ljutosijo, ker se je izvedelo, da so bili lakomni Rumuni, ki se bore s sporazumom za kulturo, katero ogroža Nemčija, morili ranjence, ki se niso mogli več braniti. Število ujetnikov in deloma v gorah in v gozdu zelo izdaten raztresen plen se še ni preštel.

V gorah Hatszegeer in v odseku Mehadie so se izjalovili napadi Rumunov.

Prvi generalni kvartirni mojster: pl. Ludendorff.

Berlin, 1. oktobra. Veliki glavni stan: Na vzhodni bojni črti smo odbili krajne napade v Maroški dolini.

V Görgenyjski dolini in bolj južno od tam so se umaknile prednje čete deloma pred sovražnim sunkom.

Plen nemških čet iz boja južno od Henndorfja (Hegeu) se je zvišal za osem topov.

Severnozahodno od Fogarasa je sovražnik ustavil svoje napade.

Iz bitke pri Sibirju so privedli do sinoči nad 3000 ujetnikov in 13 topov; dalje so zaplenili eno lopo letal, dve letali, 10 lokomotiv, 300 železniških voz s strelivom,

nad 200 naloženih voz, 70 avtomobilov, en bolniški vlak.

Drugi material se bo šele polagoma pospravil iz gozdov. Prelaz Rdečega stolpa je prenapolnjen s sestreljenimi vozovi.

Južno od prelaza smo odbili rumunske sunke na višine zahodno od Caneni.

V Hötzing (Hatszegeer) gorah je sovražnik napadel brez uspeha zahodno od doline Streli (Sztrigy).

Prvi generalni kvartirni mojster: Ludendorff.

Rumunsko uradno poročilo.

27. septembra. Na severni in na severnozahodni bojni črti v gorovjih Kelemen in Györgeny boji med patroljami. Južno od Sibirja se še bijejo v lju dolini ljuji boji. Naše čete so napadle sovražnika in ga vrgle. Hitro se umika proti severu in proti severozahodu. Zaplenili smo dve strojni puški in ujeli 100 mož, med njimi 2 častnika.

Sovražna letala so metala podnevi 26. t. m. bombe na Bukarešt in na vasi južno od tam; žrtve so bile večinoma žene in otroci. En Zeppelinovec je metal ponoči na 27. t. m. požigalne bombe v Bukarešt, ki so povzročile dva požara; a smo ju kmalu pogasili. Bombe so ubile eno žensko, eno so pa ranile. Zeppelin so prepodli naši topovi. Pri Toplici so naši topničarji prisilili neko sovražno letalo, da se je moralo izpustiti na tla.

× × ×

Zmagovalec pri Sibirju.

Generalni poročnik pl. Falkenhayn je bil še pred kratkim načelnik generalnega štaba. Odkar je bil pozvan na njegovo mesto. Hindenburg, njegovega imena niso več imenovali; zato je vse presenetilo, ker se je pojavil na Erdeljskem. Zmagovalec pri Sibirju je zdaj v 56. letu. Kot vojaški instruktur se je podal leta 1896. na Kitajsko, kjer je ostal do leta 1899. v kitajski službi. Od tam je bil prideljen generalni guvernerji v Kiavčavu; prihodnje leto so ga prideli velikemu generalnemu štabu 14. zbora. Ko so izbruhnile kitajske zmede, je poveljeval prvemu transportu čet na Kitajsko; pozneje so ga prideli generalnemu štabu vzhodno azijske brigade v Tjencinu. Leta 1904 je postal batalionski poveljnik v Brunšvigu, leta 1906 odelkov načelnik v velikem generalnem štabu, kmalu nato načelnik generalnega štaba 16. armadnega zbora. Januarja 1911 je postal poveljnik 4. gardnega pešpolka; eno leto pozneje je postal načelnik generalnega štaba 4. armadnega zbora v Devinu. Mladi generalmajor je bil junija

1913 imenovan za pruskega vojnega ministra in povišan za generalnega poročnika. Izvedel je kot vojni minister preosnovno armade, ko je iz zdravstvenih oziror odstopil načelnik generalnega štaba pl. Moltke, je prevzel Falkenhayn mesto načelnika generalnega štaba nemške armade.

Zmaga pri Sibirju.

Vojni tiskovni stan, 30. septembra. Z dovoljenjem vojnega tiskovnega stana javljajo vojni poročevalci: Zmaga nad Rumuni pri Sibirju je zelo važna. Sovražnika so vrgli v bojih, ki so trajali več dni, čez odsek, ki ga znači postranska železnica Schellenbeg—Hektau, na predgore Cibeneških in Fogaraskih Karpatov; popolnoma so ga obšli, mu odrezali umikanje in ga s strašnimi izgubami zanj premagali in skoraj popolnoma uničili. Razbiti ostanki so bežali v Fogarške gore, a naši so jih že tam odrezali; zdaj se bije tam zadnji obupni boj.

Dele fogarške skupine, ki so jim hoteli v stiski na pomoč, so naši ustavili in zapodili južno od reke Alt pri Arpasu. Sovražni oddelki, ki so napredovali med Fogarasom in Reptom (Köhalom), so se zapletli v boj pri Grosschenku (Nagysink) in pri Rekoklešnu (Baranykut); med našim protinapadom so izgubili 600 ujetnikov in 3 strojne puške.

Severno od Altbogna smo umaknili pred Oderkellen (Szekely—Udvarhely) potisnjene varnostne čete Arzove armade na glavno postojanko.

Nad izlivom reke Alt v Donavo je napadlo c. kr. brodovje monitorjev donavsko pristanišče Corabija. Brodovje v cellem boju ni izgubilo niti enega moža; s svojimi topovi in strojnimi puškami je premagalo rumunske obrambne naprave in je, ko je vdrlo v notranje pristanišče, potopilo rumunske ladje za polaganje min, vlačilne parnike in eno oboženo rusko ladjo; devet zadržanih avstrijskih ladij je pa odvedlo s seboj.

Pri Corabiji je leta 1877. rumunska armada nedaleč od razpadlega rimskega gradu Malva prvič prekorčila Donavo.

× × ×

Pri Sibirju so bili močni deli prve rumunske armade uničujoče poraženi. Današnja poročila podajajo celokupno sliko položaja na Sedmograškem, ki nam naravnost plastično predočuje napredovanje rumunske armade in operacije zavezniških čet, ki so dovedle do velike zmage pri Sibirju.

Po prekorčenju sedmograškega obmejnega gorovja so se glavne sile rumun-

LISTEK.

O daritvi sv. maše pri c. in kr. pešpolku v vojski.

(Jernej Hafner.)

Očaki so postavljali oltarje in opravljali daritve Bogu povsod, kjer jim je prostor ugajal in nudil tvarino, da so mogli postaviti oltar. Ko pa so si njih koderasti potomci začeli dovoljevati različne nepravičnosti, kakor n. pr. ples okoli zlatega teleta, daritve v čast malikom sosednih poganskih narodov v logih in na višavah, jim je Bog sam dal postaviti, po kateri naj se mu daruje. Stari testament natanko in podrobno določa vse okoliščine daritev, ki jih je upoštevati duhovnom. Ravno tako obrednik katoliške cerkve za daritev nove zaveze, sveto mašo. Sicer se ni več bati, da bi verniki z duhovni vred prirejali plesove v čast zlatim teletom in se vrnili v poganstvo. Zato krajevna daritev ni omejena. Sv. maša se more opravljati povsod, ako je kraj spodoben in so gotovi pogoji dani. Obrednika se je pa seveda v vsakem slučaju treba natanko držati. Ista mora biti povsod: mašna obleka, sveče posode, knjiga, obredni prti in oltarni kamen. Vojaške čete in poveljstva, katerim so bili že v miru za slučaj vojske namenjeni duhovni, so imele vse to shranjeno v železnih skrinjah v obsegu 25, 70, 40 cm na tren-

skem vozu. Da se olajša transportiranje (na tovornem konju ali na plečih) so si nekateri kurati nabavili lesene zaboje (navadno od pehotne municije v obsegu 27, 70, 22 cm), v katerih morejo imeti vedno poleg sebe najpotrebnejše za maševanje, medtem ko železna skrinja leži pri trenju. V gorah pa se opusti tudi leseni zaboj in se nosi »kapela« s seboj v nahrbtniku.

Prvo vojaško službo božjo pri polku sem opravil pri sosednem bos. herceg. pešpolku, povodom prihoda novega bataljona iz domovine. Zunaj karpatske vasi v okrožju Nadworne, na velikem travniku pod gozdom se je postavilo moštvo s častniki v tri skupine: katoličani, pravoslavni in mohamedanci. Drugim je maševal polkovni kurat, zadnjim pa opravil molitve neki četovodja (molilec z doma), ker ni bilo imama na mestu. Dobili smo vsak na svojem mestu, v isti višini, veliko mizo kot oltar. Bilo mi je nevedečo maševati vstric z drugoverskima duhovnikoma, pa ni bilo mogoče ničesar izpremeniti. Vsem skupaj je zapovedoval žid. Mimogrede bodi omenjeno, da je navadno za verske razmere vojaštva prav ugodno, ako poveljuje žid, ker teh stvari sam ne ume in se varuje očitka nestrpnosti in neprijaznosti do kristjanov ter iz teh razlogov rad ustreza željam kurator ali jim daje popolno preostest in svojo polnomoč glede izvrševanja njihove službe.

Ne dolgo po tem sem privedil sv. mašo na vrhu 1000 m visokega Dyla v isti okolici. Pionirji so izkopali na strmem po-

bočju stopnjo, napravili mizo in nad njo razpeli šotorne plachte, okrašene znotraj in zunaj z zelenjem. K službi božji so pršli možje rezerve; 400 m nižje pa so sledili kretnjam mašnika bolni in ranjeni vojaki na polkovnem obvezovališču, katere sem na sveto mašo opozoril. Da ne bi odnesel veter hostije, se ta pokrije s posrebrnim pokrivalom; listi mašne knjige pa se lahko pridrži za lesenimi kljukastimi palčicami. Neprijeten je dež, ker skozi plachte rado kaplja na oltar in teče na glavo ali za vrat in je treba potem sušiti obleko.

Po zmagi pri Gorlicah se je sovražnik tudi pred nami začel umikati. Šli smo pazno za njim in se neprestano zapletali v boje z zadnjimi četami. Maševati večinoma ni bilo mogoče. Vsak trenutek smo morali biti pripravljeni iti naprej, na desno ali na levo; izključen tudi ni v vojski nikoli; naj. Dostikrat smo hodili ponoči in počivali podnevi. Po cele tedne smo se zopet ustavili sredi samotnih gozdov ali planjav in naše obvezovališče, kjer sem se zadrževal, je bilo vedno še v območju sovražne pehote. Iz tega ozira in vsled možnosti ne nadnega napredovanja nasprotnika ta čas cele tedne ni bilo mogoče maševati, dokler se ni črta ustalila in so se naši utrdili, tako da smo lahko sodili, da nas v teku par ur nobena človeška sila ne more premakniti.

V juliju in avgustu lanskega leta smo držali levi breg Dnjestra. Polkovno poveljstvo in obvezovališče, kuhinje in rezerva je bila v vasi ob reki, naša rojna črta v zakopih na vrhu gričevja nad reko, nasprot-

nik od vasi povprečno po 1800 korakov zračne črte. Vse krogle, ki niso zadele zakopov, so padale v vas. Tekom štirih tednov je bilo od njih zadetih nad dvajset civilistov (pozneje so jih odstranili) in več vojakov: na poti, pri delu, v hiši, en četovodja v spanju. Tudi kolera nas je tačas nadlegovala; nad petdeset vojakov in civilistov je umorila. V teh razmerah seveda ni bilo lahko maševati. Ko pa smo se nekoliko udomacili, se je dobil tudi prostor in prilika za maševanje. Večkrat smo imeli službo božjo med vrati šupe, v kateri sem med domačim mlinom in slamoreznicno stanoval. Pod stropom so se sušili poveljki galskega tobaka (kmetje ga prodajajo eraru), po tleh je ležala slama, detelja in rezanica, ob stenah viselo in stalo kmečko orodje, izza ene lesene stene se je glasila in dišala — krava. Če omenim, da je časoma iznad vrat raz slamnatu streho curljala voda in je večkrat razpočil nad dvoriščem (navadno med obedom) sovražni žrnapel, si je ta kraj lahko predočiti. Dne 18. avgusta lan. leta sem daroval z ozirom na cesarski jubilej na drugi strani dvorišča: pod košato tepko, na obodni mizi, okrašeni s travo v konservnih skatljah; tudi cesarjevo podobo smo iztaknili (v soli) in jo obesili med veje, da venča praznik. Parkrat sem razgrnil svojo kramo tudi na drugem dvorišču, kjer so ležali po kotih gospodarskih bajt in šup naši ranjenci in bolniki. Sredi med njimi smo postavili mizo iz hiše, pogrnili snažno odejo počez in podložili nože, da je trdno stala, pa je bil oltar go-

Vedernjak, pri 41. črnovoj. inf. baonu. — Najviše pohvalno priznanje je dobil nadporočnik 27. dom. pp. Jakob Dungal. — Železni križ 2. vrste je dobil generalni major Aleksander Zhuber pl. Okrog, pri nekem črnovoj. gorskem brigadnem poveljstvu. — Vdrugec je dobil srebrno hrabrostno svetinjo 1. vrste četovodja 26. črnovoj. baona Drobne Valentin, prideljen 41. črnovoj. baonu. — Srebrno hrabrostno svetinjo 2. vrste je dobil vdrugec desetnik 26. dom. pp. Ovcar Josip. — Srebrno hrabrostno svetinjo 2. vrste so dobili: desetnik 3. dom. pp. Ceh Franc; četovodje Mičan Ferdinand, Ocvirk Ivan in Trofenik Alojzij in poddesetnik Leber Alojzij, vsi pri 26. dom. pp.; nadstražmojster 6. dež. orož. pov. Sever Josip. — Vdrugec so dobili bronasto svetinjo: inf. 27. dom. pp. Gorc Ignacij, prideljen 37. dom. pp.; tit. četovodja Svitil Mavricij in infanterist Skutelj Josip, oba pri 27. črnovoj. pp.; inf. 26. dom. pp. Kramer Martin. — Bronasto hrabrostno svetinjo so dobili: poddesetnik 26. dom. pp. Müller Franc; infanteristi Stine Alojzij, Stubelj Miroslav in Osel Franc, vsi pri 27. dom. pp.; infanteristi Vovk Ivan, Vašcer Martin, Bajec Andrej in Kačar Mihael, vsi pri 27. črnovoj. pp.; tit. poddesetnik Kenda Mihael in infanterist Gabršček Franc, oba pri 5. črnovoj. pp.; poddesetnik Sedmik Iv., infanteristi Kolar Josip, Žnidar Anton, Galič Mihael, Adam Ivan, Pertinač Fr., Teraš Franc, Žizek Martin, Slavič Josip, Slavič Josip, Artnak Martin, Baričič Franc in Zupan Ivan, vsi pri 26. dom. pp.

„Ob Soči“.

V zalogi J. Štoka v Trstu je izšla 36 strani obsegača brošura »Ob Soči« — vtisi in občutja — ki jih je spisal Alojzij Res, oziroma jih je zbral iz »Slovenca«, kjer so bili že natisnjeni. Pisatelj sam pravi, da zasleduje samo en namen, to je od pomoči begunski bedi in brošura ni podvržena strožji literarni kritiki, vendar pa je vredno, da izpregovorimo o brošuri par besed.

V brošuri je mnogo tega, kar smo občutili, trpeli na tihem že kdaj mi, zato vzamemo marsikateri stavek za svojo last, ga vzljubimo in dasi bo prišel enkrat čas, ko bomo mogli reči z vzdihom ob pogledu na to knjižico: »Prošli časi«, vendar jo bomo vzeli v roke še enkrat, prebrali tiste izbrane stavke, ki smo jih morda podčrtali, še enkrat. In če se bo tedaj paslo naše oko po južnem solncu, po tistih tedaj že zacepljenih ranah južnega roba naše domovine, tedaj bo ta spomin nekaj lepega, bolešno sladkega, kot se spominimo na premagano bridkost.

Danes ko čitamo mnogo resničnih, a redko lepo in dobro izraženih stvari, nam bodo ta občutja, ki povedo mnogokrat več kot najnatanejši opisi dobrodošla, ker so govornjena z gladko in gorke besedo in radi jih bomo prečitali še enkrat, živeti še enkrat vse to nazaj.

Res piše živo, lahko bi rekel strastno, slog je poln čustva in lepih opisov prirode. Eno najlepših poglavij so »Zadnji dnevi v Brdih«. Človek sam trepeta v tisti negotovi slutnji, ne more verjeti in vendar verjame, gre in se poslavlja, od vasi do vasi, vsako bilko pozdravi srce, oči so žalostne. Že na poti izve: zgodilo se je, začetek trpljenja je tu, trpljenja enega ljudstva. »Izgnanci« romajo v tujino, negotovi, kam? kod? turobni kot meglena pokrajina, »topovski boj« se razdivja v tem južnem rajju, in na »Ivanovo 1915« zagori kres, ki ga je zažgal Lah, in katerega plameni so rezali našemu narodu v srce: Sveta Gora je v plamenu. Ta opis je lep. »Nočna vožnja« je interesantna v svojem žanru, otiščemo »boje na Doberdolu« in »na tolimskem bojišču«, katerega opis nekoliko zaostaja za drugimi, a zanima vseeno. Pride »Vseh mrtvih dan«, na katerega »tulijo topovi kot razdivjane zveri in prvi dnevi sistematičnega obstreljevanja Gorice — »Gorica v plamenih«. Te sličice so lepe, polne zanimanja in čustvovanja, vidi se, kako je pisec Gorica globoko v srcu in dasi je res marsikdo šele zdaj spoznal,

»...kako sem tvoj sin,
kako te ljubim globoko...«

vendar lahko trdim, da jo je on imel globoko v svojem srcu in da se je to spoznanje samo okrepilo.

Lep je zadnji članek »Ob slovesu«, ko gre proč od fronte, proč od svoje ljubljene Gorice in proč od svoje — mladosti in poda v glavnem vse trpljenje, ki ga je videl in v svojem srcu tudi sam doživel.

Marsikdo bo obnovil katero čustvo v svojem srcu, ko bo te bral, drugi, ka ni doživljal tega, bo videl le senco groze in mu bo vendar hudo in hvaležen bo, da mu je nekdo s kromno besedo samo namignil o

tem neznanem trpljenju, namen sam pa tirja, da podpremo to delce in zmanjšamo bolešč brezdomcev. Delce se je s časom rodilo in bo s časom umrlo kot tisoč človeških del, dal Bog, da bi bilo z bolešč isto! Knjižico je okrasil slikar Fr. Tratnik z lično naslovno risbo. —bf.—

Književnosti.

Maria Gregorič: Lingua e gramatica slovena. Dosedaj je nam Slovincem, ki mejimo ali smo pomešani na precejšnji črti z Italijani, primerna, sistematično in praktično sestavljena slovenska slovnica za Italijane. S knjigo, ki je pravkar izšla v založbi knjižarne J. Štoka v Trstu: Maria Gregorič: Lingua e gramatica slovena se je izpolnila vrzel v tem pogledu. Gca Mariča Gregorič, ki je spisala in sestavila to slovnico za Italijane, je občinska učiteljica v tržaški okolici. Rodom Tržačanka, ima vsled svojega mnogolet. pedagoškega delovanja in dobrega poznavanja slovenskega in laškega jezika ter vsled ozkih stikov, ki ga ima s slovenskimi in laškimi krogi, potrebne predpogoje za tako delo. Poleg tega je knjiga sestavljena po moderni, praktični metodi. Ker se posebno v zadnjih časih v zvezi vsem političnim razlikam opaža pri naših sosedih laške narodnosti, da so se uvidevši važnost slovenskega jezika v naših pokrajinah, začeli živahneje zanimati za naš jezik, bo ta knjiga zelo primerno sredstvo za one Italijane, ki bi se radi priučili našega jezika. Slovnica je primerna za samouke kakor tudi za pouk na srednjih šolah. Posebno dobro došla bo onim Slovincem, ki so se morali že mladi, iz kakoršnega si bode razloga in potrebe podati se med Italijane in so vsled občevanja v italijanskem jeziku kolikor-toliko pozabili ali zanemarili svoj materni jezik. Kakor omenjeno, je knjiga izšla v založbi knjižarne J. Štoka v Trstu, kamor naj se pošilja naročila za to slovnico. Cena knjige je brezprimerno nizka: stane lično vezana 3 K komad.

Preklic.

Podpisani preklicujem s tem vse govorice o gospodu L. Tomažiču in o neki dami ter priznam, da so iste od mene bile razširjene kot popolnoma neresnične in izmišljene.

Ljubljana, dne 28. septembra 1916.

Robert Ziegler.

Zahvala.

Previdnost božja je hotela, da darujeva na žrtvenik domovine najinega vzornega soproga, oziroma preskrbnega in nepozabnega očeta, gospoda

Raiko Raznotnika

podobarskega pomočnika tvrčke
Felix Toman v Ljubljani.

Bridka je najina izguba, toda teši naju srečna zavest, da te bridkosti ne nosiva zgolj sama, da se smeva naslanjati na sočuteča, blaga srca. Vsem, ki so nam bili naklonjeni v dneh sročnega skupnega življenja in so nama osirotelema sedaj tolažniki ter nama hočejo i zaupreje ostati ob strani veljaj najina prisrčna zahvala. Prav prisrčno se pa zahvaljujeva preč. g. Spirituvalu in predsedniku Alojziju Stroj ter članom društva rokodelskih pomočnikov za dar sv. maše v spomin svojemu zvestemu članu in tovarišu. Vsegamogočni jim povrni njih krščansko ljubezen ter usliši njih molitve.

Helena Raznotnik in sinček Rajko.

Nagrade 30 kron

dobi, kdor preskrbi takoj ali za 1. november zakonskemu paru brez otrok prazno stanovanje z 2 sobama in pritliklino.
Pismene ponudbe na upravništvo »Slovenca« pod »Primerne stanovanje«.

Kontoristinja

z večletno prakso, popolnoma večša strojepisja ter slovenske in nemške stenografije, se takoj sprejme. Ponudbe na: **Zavod za promet z žitom ob času vojne, podružnica v Ljubljani.** Na ponudbe začetnic se ne bo oziralo.

Zahvala.

Za obile dokaze iskrenega sočutja, ki so nam došli povodom boleznin smrti našega srčno ljubljenega nepozabnega očeta, oziroma starega očeta, brata, strica in tasta, gospoda

Avgusta Koblerja

višjega revidenta c. kr. drž. žel. v p.

izrekamo tem potom našo najtoplejšo zahvalo. Posebno zahvalo pa smo dolžni preč. duhovščini, gg. c. kr. uradnikom državne železnice in sodišča, darovateljem prekrasnega cvetja in vsem, ki so spremlili nepozabnega pokojnika na njegovi zadnji poti.

V Ljubljani, 2. oktobra 1916.

Globoko alujoči ostali.

Pri ljubljanski električni cestni železnici sprejmejo se takoj

DELAVCI

tudi mladeniči in delavke. Zglašiti se je na železniški progji na 2313 Dunajski cesti.

Doktor Iuris Išče

učitelja za slovenščino

Ponudbe pod Svetovna vojska na upravo lista. 2311

Trgovina!

Znano dobra trgovina, mešane stroke v Kranjskigori se radi boleznin odda. Ogled knjig in faktur (da se vidi letni promet) je na razpolago. 2267

Ponudbe na E. HAJEK, Kranjskagora.

Ob pomanjkanju mleka!

Sladni čaj znamka SLADIN

je najbolj zdrava in najcenejša

hrana za dojenčke.

S Sladinom se lahko odpomore pomanjkanju mleka in sladkorja, kajti prihrani se pri njem dve tretjini mleka in eno tretjino sladkorja. Izmed mnogih priznanj naj navedemo samo ono gospe Eme pl. Trnkoczy, soproge lekarnarja v Gradcu: Ljubi svaki! Naznaniti Ti želim, da se prehranja Elzin malček s Sladinom (sladni čaj) in se krasno razvija, torej se more Sladin najtopleje priporočati.

Dobi se pri lekarju Trnkoczyju v Ljubljani poleg rotovža. Glavne zaloge: Na Dunaju v lekarnah Trnkoczy: Schönbrunnerstrasse 109, Josefstädterstr. 25., Radeckplatz 4. — V Gradcu: Sackstrasse 4.

Razglas.

Vsled silno naraslega vojaškega konsuma bo mogoče vzdržati elektrar-niški obrat tekom zime le tedaj, če se privatna poraba električnega toka v večernih urah omeji na neobhodno potrebno razsvetlavo.

Za sedaj prepoveduje mestni magistrat od 1. oktobra 1916 dalje vsako uporabo električnih motorjev in drugih električnih aparatov od nastopa mraka do 12 8. ure zvečer.

Dalje se v gori navedenem času prepoveduje vsaka električna reklamna razsvetljava, zlasti pred izloženimi okni in v njih. Dovoljuje se za razsvetlavo velikih izložb največ 50 sveč, za male izložbe pa 25 sveč. V prodajalnah, pisarnah in drugih prostorih, ki rabijo razsvetlavo samo v tem večernem času, se sme rabiti električna luč le kolikor je neobhodno potrebna.

Ednako velja v večernih urah tudi za vse druge odjemalce mestne elektrarne.

Brez izjeme se odpove nadaljna dodaja električnega toka vsakemu, ki bi se tem odredbam ne pokoril.

Mestni magistrat Ljubljanski,

dne 25. septembra 1916.

Župan:

Dr. Ivan Tavčar.

OREHOVE HLODE

kakor tudi

črešnjevce, hruševce, javorjeve ter jesenove

1830

kupujem po najviših dnevni ceni.

Ponudbe na naslov: **Jos. Kraji, Ljubljana** Franca Josipa cesta št. 7.

Za **OREHOVE** ter javorjeve, jesenove, črešnjevce in macesnove

HLODE

plačuje vedno najviše cene in sprejema pismene ponudbe z navedbo množine lesa
PETER ANGELO,
žaga, Seebach pri Bejaku, poprej Ljubljana.